

Секция «Политические науки»

Политико-психологический портрет современной политической элиты России

Джигамадзе Кристина Бадровна

Студент

*Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского, Институт
межнациональных отношений и мировой политики (ИМОМИ), Нижний Новгород,
Россия*

E-mail: krisdzaga@gmail.com

Российская политическая система менялась за последние 120 лет несколько раз, такие перемены не могли не сказаться на политической элите страны. В СССР на протяжении многих лет политическая элита имела единообразный характер, политические лидеры должны были принадлежать только одной политической силе Коммунистической партии, отсюда формальный критерий идентификации политика.

Но начавшиеся в 90-е г. процессы демократизации и либерализации расширили спектр политической элиты, включив в политическое пространство, помимо правящей элиты, новых идеологов, аналитиков, оппозиционных политиков. Сфера политики становится открытой для внепартийных лидеров: медиамагнатов, олигархов, представителей культурной элиты (спортсмены, актеры, писатели).

Современные политические лидеры России отличаются мотивом власти, вызывая сильную эмоциональную реакцию у адресатов, стремятся сохранить источники власти. Правящая элита, используя силу влияния, монополизирует властный ресурс, отсюда появление внесистемной оппозиции. Один из идейных вдохновителей оппозиционного движения за последние пару лет А. Навальный, его можно отнести к таким типам политического лидерства как "представитель толпы" и "морализатор-энтузиаст". Через непосредственный контакт с народом посредством социальных сетей, Навальный участвует в организации митингов, маршей, формируя в российском обществе протестные движения действующему режиму власти.

Яркий российский политик В. Жириновский лидер Либерально-демократической партии, по классификации М. Конвея "вожак толпы стремящийся "пасти" толпу ивести за собой по избранной им дороге. Характерными чертами для Жириновского является работа с молодежными организациями, активное участие в развлекательных шоу средств массовой информации, "хождение в народ". Хотя высказывания Жириновского в большинстве случаев носят популистский характер и отличаются применением радикальных методов в политике, согласно представленному ВЦИОМ "Рейтингу российской элиты 2013 В.Жириновский занимает 5 место (13 %), а в 2012 году опрос общественного мнения показал, что 7% респондентов доверяют Жириновскому.

Применение метода когнитивного картирования позволило сформировать концептуальные представления о идейно-политических взглядах по важным вопросам таких российских политиков как: председатель Правительства Д.А. Медведев, министр образования и науки Д.В. Ливанов; Председатель Совета Федерации В.И. Матвиенко, депутат Государственной Думы И.А. Яровая. К центральным дискурсам лидеров российской политической элиты относятся:

Ø демократичность взглядов российских политиков;

Конференция «Ломоносов 2014»

Ø российская политическая система требует изменений, причем в разных сферах (экономика, политика, образование);

Ø РФ нуждается в повышении международного авторитета и престижа;

Ø необходимость повышения гражданской активности населения России.

Декларируемые и истинные ценности и цели представителей элиты не соответствуют. Если обратиться к типам личности по отношению к власти, то большинство политиков позиционируют себя как «демократы». Данное утверждение доказывают дискурсивные практики изученных представителей высших эшелонов власти. («Главная цель политика - защита интересов общества», «голоса моих избирателей – большая часть и высшая ценность для меня», «если человек не патриот, то ему нечего делать в политике» - И.А.Яровая; «в нашей стране политика – это не грязное дело. Наши граждане не пустят таких людей в политику» - Д.А.Медведев). Но в действительности власть для них является не механизмом и инструментом служения обществу, а главным источником благополучия, достижения личных целей.

Преобладающая мотивация политических лидеров – мотив власти. Доказательством также будет служить проведенный анализ когнитивных карт политиков. Дискуссии представителей элиты с журналистами показательны в плане выделения принципов общения и поведения политиков в сложных ситуациях. Конфликтность, манипулирование собеседником, преимущественно монологический стиль общения – основные характеристики процесса коммуникации политических лидеров.

Современная элита концентрирует в своих руках не только политическую власть, но и право распоряжаться ресурсами общества, поэтому заслуживает название «политический класс». Политические лидеры и государственные служащие все больше проявляют этатистские наклонности, что влечет за собой негативное восприятие народом понятия «элита».

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что на современном этапе российская политическая элита – это элита «привилегий». Для достижения взаимопонимания политических сил, развития институтов гражданского общества, преодоления социально-политических потрясений элита должна стать элитой заслуг, элитой ответственности.

Российская политическая элита нуждается в важных корректировках: изменение мотива власти и способа удержания власти, а также привлечение "новых" людей в политику.

Литература

1. Крыштановская О. Анатомия российской элиты. М. 2006 г.
2. Шестопал Е.Б. Политическая психология.- М.: Аспект Пресс, 2010 г.
3. ВЦИОМ: <http://wciom.ru/> (Всероссийский центр изучения общественного мнения)
4. Интервью Д.А.Медведева в телепрограмме «Познер» на Первом канале (4 июня 2012 г.) <http://www.1tv.ru/prj/pozner/vypusk/16171>
5. Интервью Д.А.Медведева газете «Коммерсантъ» (29 ноября 2012 г.)
<http://www.kommersant.ru/Doc/2078024>

Конференция «Ломоносов 2014»

6. Запись в Видеоблоге Д.А.Медведева (15 ноября 2010 г.)
<http://www.youtube.com/watch?v=vgK4r1sHlug>
7. Интервью И.А.Яровой в телепрограмме «Познер» на Первом канале (21 апреля 2013 г.) http://www.1tv.ru/sprojects_edition/si5756/fi22897
8. Интервью В.И. Матвиенко в телепрограмме «Познер» на Первом канале (19 октября 2012 г.) <http://www.1tv.ru/prj/pozner/vypusk/18697>
9. Интервью В.И. Матвиенко в газете «Известия»: "Правительство есть за что критиковать"(25.04.2013) <http://izvestia.ru/news/549360>
10. Интервью Д.В. Ливанова в программе Тины Канделаки «Умная школа» (29 мая 2012 г.) http://www.people.su/youtube_video-intervyu-s-ministrom-obrazovaniya-dmitriem-livanovym
11. Интервью Д.В. Ливанова в телепрограмме «Познер» на Первом канале (17 марта 2013 г.) http://www.1tv.ru/sprojects_edition/si5756/fi22131
12. Интервью Д.В. Ливанова в программе «Вести» на телеканале Россия 1: "Вузы нужно не реорганизовывать, а поддерживать"(17 ноября 2012 г.) <http://www.vesti.ru/doc.html?id=962124>